



■陈丽红 文/图

你是否曾经幻想过,站在镁光灯下,采访业界翘楚?你是否梦想过,笔尖流淌出的文字,能影响千万人心?你是否渴望过,你的声音被听见,你的视角被关注……近日,南安师范附属小学47名小记者齐聚学校多媒体教室,开启了记者梦之旅。

### 小记者点亮大世界

小记者 傅岚 指导老师 余亚娜

从朝阳升起到红日落下,这一自然界的恒常规律悄然提醒着我们,时间正以一种不可抗拒的步伐缓缓推进,而在这些不息的流转中,我们迎来了一年一度的小记者纳新仪式。

“尊敬的各位领导、老师,亲爱的同学们:大家好!很荣幸能……”当我们用响亮的嗓音读完发言稿,那如潮的掌声汹涌而来,排山倒海般的掌声让整个多媒体教室都为之颤动。这热烈的掌声,仿佛是一扇通往崭新世界的门缓缓打开,也预示着海丝商报的林记者即将为我们新一届的小记者带来的精彩第一课。

林记者面带微笑,迈着沉稳的步伐走上讲台。他轻轻点开课件,“小记者,大视界”这六个大字跃然眼前。紧接着,林记者抛出了一系列引人深思的问题:“你心目中的记者是什么样子的?作为记者,除了博览群书,还需具备何种素质?”这一个个问题,如同投入心湖的石子,激起层层涟漪。我们陷入沉思,小记者,究竟意味着什么?在我看来,小记者不仅仅是一个身份,更是一种责任与担当。

当林记者问道:“你们觉得,成为

# 播种记者梦 执笔向未来



▲颁发小记者证

◀小记者合影

记者辛苦吗?”我们几乎毫不犹豫地齐声回答:“辛苦!”林记者接着补充,成为一名优秀的记者,不仅要有脚力,还要有眼力、脑力、笔力。的确,记者的道路充满了挑战与不易,他们需要在风雨中奔波,在烈日下采访。

不知不觉下课了,但我们的思考却并未停止。我深知,作为海丝商报的小记者,我们肩负着重大的责任。我们要像前辈们一样,用自己的眼睛去观察世界,用自己的心灵去感受生活,用自己的笔去书写真实。我们要保持灵魂深处那团赤诚之火永不熄灭,自立自强,勇敢地走过征途。

### 小记者新征程

小记者 戴俊楠 指导老师 吕亚真

“尊敬的老师、同学们,大家上午好!”当这句话从小主持人口中说出之

际,仿佛有一束光投射在舞台中央,预示着一场意义非凡的“大事”即将上演。原来,今天我们又一次迎来了一年一度的小记者盛会。

这一次的小记者活动与以往有所不同,不仅有海丝商报的林记者带来的精彩分享,还有一批新的小记者正式踏上自己的征程。分享一开始,林记者抛出了几个发人深省的问题:你眼中的小记者是怎样的?你是社牛还是社恐?你是爱读书还是爱行万里路?你觉得当记者累不累?一连串的问题,让我们对即将开启的小记者生涯充满了好奇和向往。

林记者的分享不仅精彩有趣,还让人感触颇多。他生动地讲述着:“在动笔记录一件事之前,我们首先要梳理这件事的六要素:人物、时间、地点,事情的起因、经过、结果。然而,这仅仅是基础。要想成

为一名出色的记者,我们还需要具备‘四力’——脚力、眼力、脑力和笔力。”听完林记者的讲解,我深感成为记者的道路既漫长又充满挑战,需要我们用双脚去丈量大地,用双眼去观察世界,用大脑去思考分析,用笔尖去书写真实。

“下课时间到了,大家辛苦了!”随着这温馨的话语响起,有的同学心中涌动着自由的喜悦,而我,却感到一丝不舍。不舍的是,林记者今天的精彩分享已告一段落,而我仍沉浸其中,意犹未尽。

成为一名记者,确实是一件颇为艰辛的事情,但在我心中,这却是一件虽艰辛却极具乐趣的事情。因为记者不仅可以游历四方,领略各地的风土人情;还可以倾听他人的故事,感受不同的人生轨迹。那么,在你们眼中,记者又是一种怎样的存在呢?

# 访李光前故居 致敬华侨典范

### 爱国华侨

小记者 侯志鸿 指导老师 黄玉双

秋高气爽,我们小记者走进李光前故居纪念馆。

走进馆内,一尊雕像映入眼帘,雕像端坐在椅子上,面容和蔼,气定神闲,背衬绿树,更显庄严肃穆。老师告诉我们,这便是李光前先生!我们在讲解员的带领下,参观了四个精致的展室,依次是:励志成才、开创伟业、造福桑梓、光照人寰。每个展室里都贴着许多图片,讲述李光前先生的家世春秋,以及外出求学、弃儒从商的经历。

在第四个展室中,我们被李光前先生的节俭与奉献精神深深打动。讲解员告诉我们,李光前先生一生节俭,将大部分财富捐赠给了学校和公司。他的生活极其朴素,为了节省开支,他总是在凌晨时分打电话,因为那时的电话费最便宜;出行时,他也总是选择



聆听李光前的家国情怀

最便宜的三等车票。更令人敬佩的是,他还经常匿名献血,即使在70岁高龄时,他依然坚持这一善举。

回望李光前故居纪念馆,我的心中充满了深深的眷恋与不舍。这次参观不仅让我收获了宝贵的历史知识,更让我深刻地感受到了李光前先生一生都在为报效祖国而不懈努力的崇高精神。

### 学习华侨精神

小记者 曾允川 指导老师 李国彬

今天,我们小记者走进李光前故居纪念馆。

走进故居,一股敬意在我们心底油然而生。在讲解员的悉心解说下,结合现场陈列的简介、图片,我了解到1893年,李光前出生在福建省南安市梅山芙蓉乡。自幼聪慧的他边读私塾边放牛补贴家用。1903年,10岁的李光前远渡新加坡与外出谋生的父亲李国专团聚。尽管家境贫寒,李国专仍节衣缩食,坚持将儿子送进学校,学习中英文。1908年,勤奋聪明、成绩优异的李光前,在当地中华总商会主席吴寿珍的推荐下,获得清政府的资助回国求学,

先后就读于南京暨南学堂(现暨南大学前身)、唐山路矿专门学堂(今西南交通大学)等。辛亥革命爆发后,见证了列强凌辱,青年时期的李光前加入同盟会,投身革命。不久,得悉父亲病重,他毅然放弃学业,返回新加坡侍奉父亲。返新后,他在道南学校、崇正学校教书,兼任华文报《叻报》的电讯稿编译。后来,好学的他,再次考入新加坡英国殖民政府测量局主办的测绘学校,同时还修读了美国大学的函授土木工程课程。

毕业后,李光前最初受聘于泉籍侨领庄希泉与友人合办的中华国货公司。第二年,他应陈嘉庚邀请,到其创办的谦益公司工作。由于他勤奋好学、精明干练、为人稳重,深受陈嘉庚器重。陈嘉庚不仅重用他,还将长女陈爱礼嫁给他……我们一边看一边听,深深地被李光前乐善好施的宽阔胸襟和无私奉献的崇高精神所震撼。光前爷爷真是名副其实的企业家、慈善家、教育家。

人生落幕,精神不朽。李光前爷爷毕生爱国爱乡,他的无私奉献和高尚情怀,犹如一颗种子,在我们心中开花结果,茁壮成长。



小记者合影

### 我的老师

第一实验小学 黄莘源 指导老师 刘莲角

老师是辛勤的园丁,浇灌着每一朵鲜花。他们也像蜡烛一样,默默燃烧自己,照亮学生的前行之路。

刘老师,既是我的班主任,也是我语文学习上的引路人。她个子高高的,瘦瘦的,一头乌黑的头发总是盘在脑后,显得干净利落。在教学上,刘老师对我们的要求极为严格。每当上课铃声响起,她那双明亮而充满威严的眼睛仿佛在无声地提醒我们:“集中注意力,认真听讲。”一旦发现有同学走神,她便会用眼神提醒该同学及时纠正。

刘老师不仅在学业上耐心教导我们,更在生活上给予了我们无微不至的关怀。每当放学铃声响起,她总是不忘叮嘱我们穿好校服,检查好个人物品。遇到雨天,她更是第一时间询问我们是否带了雨伞,家长是否来接。对于那些家长未能及时来接的同学,刘老师会耐心地陪伴他们在教室里等待,直到每位同学都被家长安全接走,她才放心地离开校园。在我的心目中,刘老师就像慈母一般,给予我们无尽的关爱与呵护。

刘老师是一位和蔼可亲、深受学生爱戴的好老师。

### 美丽的九溪

石井中心小学 洪春籽 指导老师 陈小兰

今天阳光明媚,我的心情也如这晴朗的天空一般明亮。我们要前往官桥镇九溪村,探寻那美丽的乡村风景。

在老师的带领下,我们首先踏入了一座古色古香的古厝。一个个小竹匾映入眼帘,上面晾晒着黑乎乎的药材,散发着淡淡的香气。在负责人沈师傅的耐心讲解下,我初次了解了熟地这味珍贵的中药材。这熟地丸制作过程极为费工夫,要先把生地黄洗净,然后在阳光下晒,晒到出油,如此反复九次方才完成。沈师傅还邀请我们上前亲手触摸,我轻轻一摸,果然感觉有些油腻,而且质地像小石子一样坚硬。听完沈师傅关于熟地古法制作的讲解,我深刻体会到了劳动人民的智慧与辛劳。

最后,我们参观用鹅卵石建成的古厝,这些鹅卵石经过河流的长期冲刷与打磨,变得圆润而光滑。那时的人们就地取材,在鹅卵石中间填补着由海蛎壳烧制成的白灰,并混合着泥土,以此来增强房屋的稳固性。这些石头历经数百年的风雨洗礼,至今仍有300多座完好地屹立着。

这次九溪之行收获满满,我深切感受到了劳动人民的智慧与创造力。

# 深耕县域金融 兴业银行泉州分行助力城乡融合新发展

党的二十届三中全会强调,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。泉州有多个县(市)进入全国百强县行列,活跃的县域经济成为城乡融合发展的坚实支撑。围绕“必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村振兴”,兴业银行泉州分行全力支持县域经济发展,推动县域特色产业高端化、智能化、绿色化,以高质量县域金融服务助推城乡融合发展。

### 打通发展“大动脉”

天堑架飞虹,坦途贯南北。高速公路是打通城乡融合的“大动脉”,作为“山海协作”的重要一环,厦

沙高速安溪段构筑起海峡两岸经济区闽南—翼通往闽西北山区的最便捷通道。该项目全长31.25公里,其中新建路线里程25.06公里,全线采用高速公路标准建设,设计车速100公里/小时。

项目建设初期,兴业银行泉州分行即通过项目贷款授信予以资金支持,累计发放2.8亿元,帮助该路段顺利完成通车,带动安溪、永春等泉州山区县的旅游、农业资源,推动区域经济实现跨越发展。近年来,兴业银行泉州分行持续加大对县域基础设施建设支持力度,针对道路建设、供水保障等基础设施项目给予信贷支持,为实现城乡融合发展奠定坚实基础。

### 点亮数字新乡村

石狮市锦尚镇的农田中,农民们正弯着腰,熟练地将胡萝卜种子撒入翻耕好的畦垄中,而在天上,卫星遥感实时“俯瞰”农田作物面积和生长状况,并将数据传回兴业银行系统,成为乡村企业获取贷款的有力支持。安溪县龙涓乡的养殖户企业里,猪舍上方的摄像头与兴业银行生物资产监管平台实现对接,通过AI盘点,能繁母猪化身生物资产抵押物,为养殖企业融资拓宽渠道。

聚焦乡村产业与企业的需求,兴业银行泉州分

行利用卫星遥感、生物资产监管等金融科技,搭建“兴业普惠”“智慧市场系统”等数字化平台,将数字金融融入乡村振兴中,并组建一支熟悉当地业务的金融特派员团队扎根乡村,为企业提供切实可行的金融服务方案。

### 盘活发展新空间

走进泉州芯谷南安科创中心,可以看到项目一期已经建成投用,二期正在进行施工。该项目是福建省重点项目,园区规划建设与泉州“一湾两翼三带”、南安南翼新城发展规划有效联动,加速推进产

城融合。自园区项目启动以来,兴业银行泉州分行已落地近3亿元贷款,不仅为园区建设提供了坚实保障,也为入驻企业的快速发展提供了金融助力。

散落在各乡村的工业厂房,是泉州民营经济发展的主要载体,近年来,泉州各县域因地制宜探索工业园区标准化建设模式,盘活重构发展空间。“园区金融”是兴业银行重点布局的五大新赛道之一,在服务县域园区建设中,兴业银行泉州分行立足当地实际,针对园区建设的各阶段痛点,提供开发贷、配套按揭、园区系统等全方位综合金融服务,助力项目建设、招商与运营。